

# 在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的讲话

(2024年9月29日,上午)

习近平

同志们,朋友们:

在庆祝中华人民共和国成立75周年之际,我们在这里隆重举行仪式,将国家最高荣誉授予为国家建设和发展建立了卓越功勋的杰出人士和为促进中外交流合作作出杰出贡献的国际友人。首先,我代表党中央、全国人大、国务院和中央军委,向获得“共和国勋章”和国家荣誉称号的英雄模范、获得“友谊勋章”的国际友人,表示热烈祝贺!致以崇高敬意!

75年来,中国共产党团结带领全国各族人民,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇

迹,伟大祖国发生了翻天覆地的变化,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。在这个波澜壮阔的发展进程中,各条战线涌现出一批又一批英雄模范。今天受到表彰的同志就是其中的杰出代表。他们的先进事迹和突出贡献将永载共和国史册,他们忠诚、执着、朴实的优秀品格值得全党全国各族人民学习。

当前,我国正处于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。全党全国各族人民要以英雄模范为榜样,团结奋进、砥砺前行,汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量。

要胸怀强国之志。以国家富强为念,以人民幸福为盼,忠心爱国、矢志报国,把个人小我融入国家大我,在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采。

要锤炼强国之技。顺应时代发展新要求,学习新知识、掌握新技能、练就真本领,干一行爱一行,钻一行专一行,做到敬业乐业、努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。

要勇担强国之责。以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当,锐意进取、迎难而上,追求卓越、精益求精,在平凡岗位上创造不平凡的业绩,

在破解发展难题、攻克改革难关、维护社会和谐稳定上不断有所作为。

伟大时代呼唤英雄、造就英雄。英雄辈出,党和人民事业就会兴旺发达、长盛不衰。各级党委和政府要关心关爱英雄模范,推动全社会尊崇英雄、学习英雄、争做英雄。希望受到表彰的同志珍惜荣誉,再接再厉,争取更大荣光。

同志们,朋友们!

75年来,世界上有很多与中国人民志同道合、风雨同舟的老朋友、好朋友,今天被授予“友谊勋章”的迪尔玛·罗塞芙女士就是其中的杰出

代表。中国人民永远不会忘记那些为中国发展、增进中国人民同各国人民友谊作出突出贡献的国际友人!中国人民愿携手世界各国人民,维护世界和平,促进共同发展,推动构建人类命运共同体,开创人类更加美好的未来!

同志们,朋友们!

新的画卷需要我们共同描绘,新的历史需要我们共同开创。让我们锚定目标、勠力同心、开拓进取,共同谱写写人民共和国更加绚丽精彩的新篇章!

(新华社北京9月29日电)

## 汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量

### ——认真学习贯彻习主席在国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式上的重要讲话

■本报评论员

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。

在祖国上下喜迎新中国成立75周年之际,中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式9月29日上午在北京人民大会堂金色大厅隆重举行。习主席向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章并发表重要讲话。习主席的重要讲话,站在强国建设、民族复兴伟业的战略全局高度,全面总结了75年来新中国取得的伟大历史性成就,充分肯定了英雄模范为共和国建设作出的突出贡献,对新时代新征程上共襄强国盛举提出明确要求,必将进一步激发全党全军全国各族人民围绕中心任务,锚定目标、勠力同心、开拓进取,共同谱写人民共和国更加绚丽精彩的新篇章。

英雄是民族最闪亮的坐标。75年栉风沐雨,75年春华秋实,75年英雄辈出。75年来,中国共产党团结带领全国各族人民,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,伟大祖国发生了翻天覆地的变化,中国式现代化正在全面推进,中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。在这个波澜壮阔的发展进程中,各条战线涌现出一批又一批英雄模范。勤劳勇敢,赏当其功。这次受到表彰的同志就是千千万万英雄模范中的杰出代表。他们的先进事迹和突出贡献将永载共和国史册,他们忠诚、执着、朴实的优秀品格值得全党全军全国各族人民学习。

拳拳爱国心,殷殷强国志。“我国爱国主义始终围绕着实现民族富强、人民幸福而发展,最终汇流于中国特色社会主义。”英雄模范永远是爱国主义精神最坚定的弘扬者和实践者。英勇顽强、不怕牺牲的战斗英雄黄宗德,心有大我、至诚报国的“人民教育家”黄大年,自力更生、勇攀高峰的“人民科学家”赵忠贤,坚守高原、为国护边的“人民卫士”巴依卡·凯力迪别克,创新攻关、技能卓越的“人民工匠”许振超……他们身上,无不闪耀着爱国主义的光芒,无不体现着真挚的爱国情怀。正因为他们有着爱国的崇高理想、报国的坚定信念、强国的过硬能力,才在国家建设发展中创造了光辉业绩,成为人民共和国的功臣模范,受到党和人民的高度赞誉。

事实证明,强国是心之所系,也是行之所向、功之所成。共襄强国盛举,不仅要有远大志向,还要有强大本领,最终要落到实绩实效上。当前,我国正处于以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。推进中国式现代化是一项全新的事业,前进道路上必然会遇到各种矛盾和风险挑战,更加需要我们以英雄模范为榜样,高举爱国主义旗帜,团结奋进、砥砺前行,汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量。要胸怀强国之志,以国家富强为念,以人民幸福为盼,忠心爱国、矢志报国,把个人小我融入国家大我,在为国尽责、为民服务中实现个人价值、展现人生风采。要锤炼强国之技,顺应时

代发展新要求,学习新知识、掌握新技能、练就真本领,干一行爱一行,钻一行专一行,努力成为善于干事创业的岗位能手、行家里手。要勇担强国之责,以只争朝夕的历史主动、主人翁的责任担当,锐意进取、迎难而上,追求卓越、精益求精,在平凡岗位上创造不平凡的业绩,在破解发展难题、攻克改革难关、维护社会和谐稳定上不断有所作为。

戎装不负国情。人民军队是党和国家的钢铁长城,是保卫红色江山、维护民族尊严的坚强柱石。“请党放心,强国有我。”共襄强国盛举,广大官兵要自觉以国家勋章和国家荣誉称号获得者为榜样,不忘初心、牢记使命,勇于担当、积极奋进。全军要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,像英雄模范那样忠诚和坚守,像英雄模范那样奋斗和奉献,把我们党领导的这支英雄军队锻造得更加坚强。要尊崇英雄、学习英雄、争做英雄,始终以国家利益为重、以强军事业为重,不断经受思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,练就过硬本领,提高打赢能力,坚决履行新时代人民军队使命任务,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强战略支撑。

(上接第一版)

习近平强调,新的画卷需要我们共同描绘,新的历史需要我们共同开创。要锚定目标、勠力同心、开拓进取,共同谱写写人民共和国更加绚丽精彩的新篇章。

颁授仪式上,“共和国勋章”获得者黄宗德、“友谊勋章”获得者迪尔玛·罗塞芙代表国家勋章和国家荣誉称号获得者发言。

颁授仪式后,习近平等领导同志同国家勋章

和国家荣誉称号获得者合影留念。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,部分全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,部分全国政协副主席,中央军委委员出席颁授仪式。

中央党政军群有关部门和北京市负责同志,国家勋章和国家荣誉称号获得者亲属代表,所在单位代表,以往功勋荣誉表彰获得者代表,有关国家驻华使节,各界干部群众代表等约1000人参加颁授仪式。

(上接第一版)

交响合唱《新征程》豪迈激昂,一曲曲时代之歌展现了在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,亿万中华儿女自信自强、守正创新的精神气象,赢得观众们的热烈掌声。“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮!”伴随着全场齐声高唱《歌唱祖国》,音乐会落下帷幕。

出席音乐会的还有:尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、贾庆林、张德江、俞正声、栗战书、汪洋、曾庆红、李长春、贺国强、刘云山、王岐山、张高丽,中共中央书记处、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全

国政协、中央军委领导同志和从领导职务上退下来的同志。

中央党政军群各部门和北京市主要负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,“共和国勋章”“友谊勋章”“七一勋章”“八一勋章”和国家荣誉称号获得者代表,全国少数民族参观团成员,老同志代表,港澳同胞、台湾同胞、海外侨胞及归侨、侨眷代表,驻京解放军和武警部队官兵代表,首都各界群众代表,各国驻华使节、各国际组织驻华代表和在华工作的外国专家代表等观看演出。



在第十一个烈士纪念日来临之际,河北省沧州市实验小学组织学生到烈士陵园开展“缅怀革命先烈 争做英雄传人”教育活动。

在国家烈士遗骸搜寻鉴定工作中,西藏阿里地区8位无名烈士身份得到确认——

## “你的名字,对祖国很重要”

■本报记者 柴华 张培瑛

阳光灿烂,青草茵茵。

张希荣、魏建华、陈富祥、陈生林、李生财、郭具虎、刘彦斌、薛根定——70多年前牺牲在西藏阿里地区的8位烈士,如今终于“找到”了他们的亲人。

“去年以来,我部组织国家烈士遗骸搜寻队及国家烈士遗骸DNA鉴定实验室等专家团队,克服高寒高海拔等因素影响,圆满完成西藏阿里地区无名烈士遗骸发掘鉴定工作,为8位烈士确认身份、找到亲人。”在9月29日退役军人事务部召开的新闻发布会上,烈士纪念馆保护中心(烈士遗骸搜寻鉴定中心)党委副书记奚玉峰介绍了相关情况。

噶尔县、日土县是位于阿里西部的两个边境县。“2023年,我们调研时发现,在噶尔县和日土县附近有疑似烈士墓葬。”西藏自治区退役军人事务厅工作人员表示,他们第一时间将这一情况向退役军人事务部汇报,随后根据要求,会同属地相关部门开展调查核实工作,最终确定对无名烈士墓葬实施发掘。

变形的水壶、褪色的腰带、乌黑的鞋底、红色的牙刷……在发掘现场,与烈士遗骸一同出土的还有烈士的遗物。“相对于日常的田野考古发掘,我们每一铲都更加轻柔和小。来自武汉大学的一位专家这样描述他们在日土县发掘出第一具烈士遗骸的场景,“打开棺木的那一刻,我们一眼就看到了烈士遗骸颅骨处的‘八一’帽徽和肩胛骨附近的领章。遗骸下面,垫着一层厚厚的毛毯。我们推测,这可能是战友们为长眠在高原的烈士留下的最后的温暖。”

在薛根定烈士的墓葬中,国家烈士遗骸搜寻队的队员们含泪把骨骼拼凑在一起,逐块收殓。与骸骨一起装箱的,还有保存完好的口哨、印章和指南针。“刹那间,我的脑海中浮现出一位解放军战士的生动形象,仿佛听到在这片荒芜的高原上,响起清脆的哨声……”一名队员说。

利落的短发、清新的笑容、青春的面庞——在发布会现场的展板上,记者

看到了3位烈士的复原肖像。“他们牺牲时都很年轻。”国家烈士遗骸DNA鉴定实验室专家团队、吉林大学生物考古实验室教授吕绍武参与了烈士遗骸的鉴定工作,“他们的生命定格在花样年华,这让我们的心情倍感沉重。”

由于阿里地区特殊的气候环境,出土遗骸保存相对完整,为烈士身份确认及颅面复原等工作创造了条件。奚玉峰介绍,国家烈士遗骸DNA鉴定实验室专家团队第一时间采集遗骸检测样本,采用科学分析方法,开展DNA鉴定比对分析,最终确认8位烈士身份。复旦大学专家团队综合运用AI等前沿技术,对烈士容貌进行复原,让他们跨越时空与亲人“重逢”。

“开展工作前,我们特意为了烈士举行了一个简朴庄重的悼念仪式。大家集体向烈士鞠躬默哀,表达敬意。”复旦大学一位专家介绍,对烈士颅骨进行三维扫描时,大家都小心翼翼。“我还记得,一位成员轻声说,动作轻点,

别弄疼了他们。”

“得知确认结果的时候,我们松了一口气。”一名国家烈士遗骸搜寻队队员说,“在海拔4500多米的高原忍着缺氧带来的头痛,长时间进行发掘作业确实很辛苦。”但我们的付出非常有意义,一切努力都是值得的。我们要用实际行动告慰烈士:你的名字,对祖国很重要!”

“搜寻发掘烈士遗骸、进行鉴定保护、为烈士寻亲,缅怀的是革命先烈,教育的是亿万后人,传递的是人民情感,彰显的是国家责任。”奚玉峰介绍,近年来,国家烈士遗骸搜寻队及国家烈士遗骸DNA鉴定实验室持续开展烈士遗骸搜寻鉴定保护工作,健全管理运行机制,完善烈士遗骸搜寻鉴定工作流程,建成了国家烈士遗骸DNA数据库及烈士亲属DNA数据库。下一步,有关部门将按程序启动8位烈士的安葬工作,隆重举行安葬仪式。

(本报北京9月29日电)



上图:国家烈士遗骸搜寻队发掘出的部分烈士遗物。

左图:国家烈士遗骸搜寻队对无名烈士墓葬实施发掘。

退役军人事务部供图

浩气长存,忠魂不灭。今天是烈士纪念日,一个中华儿女铭刻于心的日子。全国各地以不同形式致敬英烈、寄托哀思,在缅怀中赓续红色基因,在传承中汲取奋进力量。

“国庆勿忘祭英烈。”烈士纪念日后一天,便是国庆节。山河共祭与举国同庆紧密相连,这不是一种巧合,而是一种感念、一种提醒:今天的盛世中国和幸福生活,是无数先烈用血肉铸就的、用生命换来的。英烈功绩彪炳千秋,英名万古流芳,祖国和人民永远不会忘记。

“为什么战旗美如画,英雄的鲜血染红了它。”共和国的天空上,英烈灿若群星,熠熠生辉。从万里长征的壮怀激烈,到抗日战争的同仇敌忾;从渡江战役的横扫千军,到抗美援朝的英勇无畏;从抗洪抢险的勇往直前,到抗震救灾的逆行出征……千万英烈,夯实共和国大厦的坚实基础;无数英雄,铸就中华民族的精神丰碑。

英烈是不朽的坐标,英烈是永恒的丰碑。长城内外,大江南北,尚志市、志丹县、靖宇县、左权县……每一次走过这些以英雄名字命名的热土,我们不仅是在走一段路,更是在追寻一段历史,赓续一种精神。

山河已无恙,英名永流传。没有过往英烈的牺牲,就没有今日国家的强盛;没有人民对英烈的崇拜,民族将失去精神的支撑。英烈的名字写在祖国的大地上,刻进城市的街巷中,融入军队的血脉里,流淌在百姓的心田间。这些名字所蕴含的精神力量,穿越时空,历久弥新,涵养了全社会的爱国情怀与奋斗精神,丰富和充实了中华民族的精神殿堂。

“躯壳纵填沟壑去,精神犹在海天张。”每一位革命英烈,都是一座精神丰碑;每一次对英雄的回望,都是一次信仰的传承。从英烈永垂不朽的精神里,我们读懂了“砍头不要紧,只要主义真”的舍生取义,领悟了“未惜头颅新故国,甘将热血沃中华”的以身许国,理解了“挽狂澜于既倒,扶大厦之将倾”的使命担当,前行的脚步更加坚定,拼搏的精神更加昂扬。

“牺牲是一个强大国家和优秀民族不可缺少的血性根脉,崇尚英雄则是一个民族崛起必须拥有的价值取向与自强

## 祖国和人民永远不会忘记

■岳伦

情怀。”今天,我们肩负使命任务的艰巨性、面对风险挑战的严峻性、进行伟大斗争的复杂性前所未有。强国强军、民族复兴的关键一程,更加迫切呼唤群策群力,更加需要激荡英雄气概,更加呼唤汇聚磅礴力量。我们应传承红色基因,筑牢精神支柱,激发奋斗动力,争做英烈传人,砥砺初心、勇担使命,努力创造无愧于历史、无愧于时代的强军伟业。

国防时评